Uloha 1 — MéFeni odporu metodou pfimou

Méreni odporu metodou primou

Uvod a teorie

Méfrit primou metodou znamena vyuzit k méreni definiéni vztah mérené veliciny. Pfipojime-
li ke zdroji elektromotorického napéti € rezistor (jinak fe¢eno elektricky odpor) R, vznikne
uzavreny elektricky obvod a obvodem prochazi elektricky proud I. Budeme-li mérit proud /
odporem a soucasné na ném mérit napéti U, zahy dojdeme ke zjisténi, Zze pomér napéti a
proudu na odporu je (v ur€itych mezich) stale stejny a rovny hodnoté R, které fikame odpor
naseho rezistoru. Jednotkou odporu je tedy Volt/Ampér, tj. Ohm (Q).

Dostavame:
Ohmuv zakon :

Elektricky proud / v kovovém vodiéi je ptimo umé&my elektrickému napéti U mezi
konci tohoto vodice. Pro rizné vodide je konstanta imérnosti mezi 7 a U riizna. Pro
vodi¢ zavadime charakteristickou veli¢inu elektricky odpor R, ktery je definovany
vztahem R = U/I. Jeho jednotka je 1 ohm.

K urceni velikosti odporu mame hodn& metod. Pfi volb& méfici metody musime vzdy
posoudit :

- velikost odporu

- pozadovanou presnost stanoveni R.

V této uloze budeme odpor mérit metodou primou, tj. vyuzitim vztahu

=Y

X

kde je : R, - méteny odpor [Q]
U, - ubytek napéti na odporu [V]

X

[, - proud prochazejici odporem [A]

K méfeni pouZijeme voltmetr a ampérmetr. RozliSujeme dva zpisoby zapojeni obou

pristroju.
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Prvni moZnosti je sit pro méfeni zapojit dle Obr. 1, tj. takto:

Obr. 1 \_/

Vidime, Ze ampérmetr je zapojen tak, ze skute¢né meéri pouze proud prochazejici mérenym
odporem, zatimco voltmetr méri soucCet napéti na méreném odporu ampérmetru
(ampérmetr, jako kazdy jiny ptistroj ma totiz také svQj vnitfni odpor, ktery obecné nemuizeme
zanedbat).

Pro méfeny odpor plati:

kde je:

U, - napéti na voltmetru [V]

U, - ubytek napéti na ampérmetru [V]

I, =1, proud prochézejici odporem a ampérmetrem [A]
R, - wvnitini odpor ampérmetru [Q]

Uvedené zapojeni je vhodné pro méreni vétsich odporti, kde R, << R_. Chceme-li

napiiklad dosahnout pfesnosti méfeni O,1%, musi byt R, >10°R,.

Zapojeni dle Obr. 1 je tedy vhodné pro méreni vétsich odpord.
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Druhou moinosti je sit pro méreni zapojit dle Obr. 2, tj. takto:
I ‘ C [,

Obr. 2

Voltmetr mé&fi Gbytek napéti na méfeném odporu, ampérmetr tedy méfi nejen
proud prochazejici méfenym odporem, ale také proud prochazejici voltmetrem.

Pro méfeny odpor plati:

R = (/ — (JYV — C/V
L 5k (ol
R,

kde R, je vnitini odpor voltmetru.

Uvedena metoda je vhodna pro méfeni mensich odporu.

Vlastni méreni

1. Zapojime schéma dle obrazku 1, vyucujici pfipoji zdroje a ulohu zprovozni.

2. Zméfime 3 rGzné odpory, kazdy z nich 10x.

3. Pro kazdy z téch 3 odpord namérené hodnoty zapisujeme do tabulky, v tabulce
spocteme pravdépodobnou hodnotu (nebo také stfedni hodnotu) méfeného odporu,
pomoci odchylek jednotlivych hodnot (vSe stdle v jedné tabulce) spo¢teme nejistotu
meéreni prvniho typu (dfive se ji fikalo stredni chyba méreni). Dale zohlednime nejistotu
druhého typu, kterda je dana chybami pouzitych pfistroji, a dopocteme celkovou
nejistotu méreni. Hledany odpor R; tedy bude zapsan napf. takto:

R, =(95,3+0,7)Q
4. Zapojime schéma dle obrazku 2, vyucujici pfipoji zdroje a Ulohu zprovozni.
Dale analogicky viz body 2. a 3.
6. Do zavéru ulohy napiSeme pouze vSechny vysledky a nase vlastni zhodnoceni méreni.

e
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Poznamka pro obory, které nemély Praktikum | - mechanika: jak se pise cely protokol,
tj. v€etné tabulek a vypoctu nejistot, je uvedeno v Uvodnim protokolu do laboratore,
tj. v uloze ,,Méreni plochy stolu” —viz IS.

Na obrazku nize je foto Ulohy pfi méreni jednou z metod.
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